



FISU WORLD UNIVERSITY GAMES SUMMER

# 成都大运会特别报道

年

## 为青年发展搭建广阔舞台

本报记者 刘畅

到成都的街头走走看看,成为大运会期间参赛选手赛事之余的美好期盼。街边小酒馆的烟火气、“见缝插绿”的口袋公园、融入艺术氛围的现代商圈……在成都,随处可以感受到这座城市的青春与活力。“最具幸福感城市”“最宜居的城市”“大学生和青年求职者吸引力城市”……每次盘点年轻人“最喜欢的城市”,成都均稳居榜首。这次举办大运盛会,正是成都向世界传递“青春”名片的最佳舞台。

姜天骄

成都,这座年轻人向往之城,如今已经快3000岁了。这里是古蜀文明的发祥地,一流的文化禀赋、丰富的文化积淀以及持续的文化传播,激发着众多文人墨客的创作灵感。在唐代,就出现了“天下诗人皆入蜀”的奇观。“九天开出一成都”“锦城丝管日纷纷”,这些千古佳句为成都注入独特的文化记忆。

年轻人喜爱成都,与他们对传统文化产生浓厚兴趣不无关系。走在成都街头,一边是传统,一边是现代,宁静与热闹、古朴和繁华相得益彰,在赏心悦目的同时,见证历史印记,感受文化传承。比如天府锦城“入街九坊十景”,不仅展现“烟火”成都迷人的一面,也是对成都千年历史的追溯、对天府文化的传承。在成都,不需要刻意寻找历史印记,因为历史文化就在普普通通的生活场景里。今天的成都在新旧交织中迸发出自信、开放与活力。

年轻人喜爱成都,因为这个城市把“C位”留给年轻人。招才的“蓉漂计划”、引才的“蓉漂人才荟”、育才的“蓉漂人才发展学院”、留才的“蓉漂青年人才驿站”……作为首批入选青年发展型城市建设全国试点的城市,成都通过创新创业支持政策、青年住房保障、社会责任引导等措施,激发青年的创新创业热情,提升他们的职业技能,引导他们担当社会责任,为实现青年自我价值和成就人生梦想创造更加良好的条件。

年轻人喜爱成都,因为“一边奋斗,一边生活”才是幸福的感觉。在成都,24小时便利店比例达到79.7%,位列全国第一。小到买菜、理发,大到教育、医疗、交通都展现出便捷高效。快工作与慢生活在成都完美契合。

在举办大运会的过程中,成都还将继续向全世界展示自己青春靓丽的姿态,通过参与成都大运会,年轻人也拥有了一个提升能力、拓宽视野、了解世界的途径。这些都将成为成都未来发展最宝贵的财富。



开幕的日子,这一天也是中国女子100米栏选手吴艳妮的生日。“大运会开幕的日子正好是我的生日,我感到很幸运,我是土生土长的‘川妹子’,我和我的教练及保障团队今年以来一直在为大运会做精心准备,有机会以自己在赛场上的表现来回报这片哺育我的土地,为国增光,我感到非常自豪。”吴艳妮说。

如果说大运会是青年的竞技舞台,那么成都这座城市则为广大青年工作生活、事业发展搭建了施展才华和追求梦想的舞台。

离开赛场,放眼职场,青年人正成为成都创新创业的主力军。聚焦创业落地孵化,成都800余家孵化场所已为8842个青年创业项目提供孵化入驻服务。成都高新区逾75万“双创”人才中,35岁以下青年人才占比90%。“在成都高新区加快建设国家自主创新示范区的实践中,青年发挥了主力军的作用。”成都市高新区党群工作部常务副部长张古哈说。

近年来,成都的高新技术企业数量不断增加,创业板上市企业数量居全国第六位。成都已建设139个国家级创新创业平台,创新资源不断聚集,创新能力不断增强。共青团成都市委副书记刘俊说,成都聚焦青年创业落地孵化,打造了青年创新创业“一站式”服务平台,统筹全市各类创业园、孵化器、创业苗圃等资源,为在蓉青年创业项目落地孵化提供“一键式”服务接口。打造了涵盖“无偿

资助+无息借款+债权服务+股权投资”的创业全周期金融帮扶体系。通过实施“青创计划”,对符合条件的青年创业项目提供最长3年、最高10万元的无息借款。此外,成都还选聘了102名导师,成立了青年创业导师智库。

世界大学生运动会自诞生以来,就一直是青春的盛会、团结的盛会、友谊的盛会。如今,来自世界各地的青年朋友因成都大运会相聚相知,增进友谊,为促进人类进步事业提供新动力。青春二字之于成都,早已不仅仅是年龄,而是这座城市腾飞奋进的力量源泉。

世界青年的盛会——成都大运会如约而至。竞赛场馆、机场车站、街头巷尾,随处可见着装整齐,洋溢着青春活力的志愿者,他们用专业的服务向世界传递着成都的温度。大运会各大比赛场馆俨然成为了青春的主场,不同肤色、不同民族的青年运动员们以昂扬的斗志和奋力拼搏的姿态展开激烈角逐。

今年3月,大运会志愿者招募工作基本完成。来自成都35所高校的2万多名大运志愿者接受了通识培训、急救培训和自己所服务类别的专业培训。成都理工大学团委青年教师王园服务的地点是大运会成华区赛区熊猫基地城市志愿服务站。她告诉记者:“志愿者的昵称‘青椒’,谐音‘青交’,表示成都大运会是一场世界青年交流的盛会。经过系统化的培训,我们有信心成为一支综合素质好、专业能力强、服务水平高的城市志愿者队伍。”据了解,自大运会筹办以来,成都青年志愿者注册数量从67万增至139万,同比增长107%,新入驻志愿服务组织6300余个,同比增长190%。

本届大运会共设置18个大项269个小项,共有113个国家和地区报名,共有6500名运动员参赛,其中男子运动员3512人,女子运动员2988人。来自世界各地的大学运动员们会聚成都,他们奋力拼搏,不留遗憾,期待将最精彩的表现留在赛场上。7月28日是成都大运会



## 减碳2.6万吨怎样实现的

本报记者 钟华林 刘畅

在大运村往来穿梭的接驳大巴,充电一次可以行驶300公里,满足一天的行驶需求;双流网球中心,碲化镉发电玻璃不仅发电量大,而且弱光发电性能好;在新都香城体育中心,雨水回收系统年节水3000吨以上,基本满足绿化养护用水需求……绿色低碳在大运会赛场内外正成为一种时尚、一种习惯。

大运会执委会城市工作服务部专职副部长杜胜歌介绍,按照“源头减碳、过程管控、末端中和”的低碳办赛路径,初步核算,大运会在全面落实源头减排措施后,将实现减少碳排放约2.6万吨。

这么大的量,如何减下来?场馆建设减一块。成都大运会49个赛事场馆中,36个场馆为既有建筑改造升级而来,13个新建场馆均达到绿色建筑二星级标准。大运村整体以“建改结合”方式全面融入成都大学。同时,各场馆按照“非必要不设置”原则控制临时设施搭建,强化场馆低碳智能运行。位于成都武侯区的20号体育公园内的足球场是全国首个可持续足球场,近800平方米球场基层缓冲垫和休息椅坐垫等由4万双废旧球鞋打造而成,足球场的球门网则是将废旧鞋带再造后编织而成。科技创新减一块。通过积极推进低碳

能源广泛应用,成都大运会因地制宜使用可再生能源。凤凰山体育公园、简阳东来印象等场馆配置地源热泵系统。大运会期间共有1340台新能源大巴和1000余台新能源小车用于交通服务,龙泉赛区配备50台氢燃料车用于赛事保障。大运村到中心城区场馆交通90%以上使用新能源车,大运村内部100%使用新能源摆渡车,建有充电站14个,充电桩504个,全面保障赛事新能源车充电需求。

日常生活省一块。本届大运会简化运动员公寓房间陈设,房间内除易耗品外,95%物资为租赁,可回收再利用。大运村餐厅本地当季蔬菜类食材签约供应占比超过70%,建立智慧中央厨房,实现整体产能提升30%。此外,大运村还配备一套日处理10吨的厨余垃圾就地处置设施,促进资源化利用。

据介绍,成都大运会赛事筹备、举办、赛后全过程碳排放量约37万吨。参照国际惯例,将由8家本土企业捐赠的国家核证减排量、林业碳汇和“碳惠天府”机制的碳减排量进行抵消。此外,成都大运会还将参照北京冬奥会,力争赛后1个月发布《成都大运会绿色低碳办赛报告》,提炼典型案例,形成大运会绿色低碳实践遗产。

图① 7月30日,观众在成都大运会艺术体操项目集体全能比赛中为参赛选手加油。中国队在该项比赛中夺得金牌。 本报记者 高兴贵摄

图② 7月30日,在成都大运会射击项目中,由夏琦、段志成、刘帅组成的中国队获得男子25米手枪速射团体金牌。 本报记者 高兴贵摄

图③ 7月30日,陈丽小在比赛后庆祝。当日,在成都举行的第31届世界大学生夏季运动会武术项目女子太极剑比赛中,中国选手陈丽小以9.746分的成绩夺得冠军。 新华社记者 王曦摄

图④ 7月30日,中国选手栗慧琳参加第31届世界大学生夏季运动会艺术体操项目个人全能决赛。 本报记者 高兴贵摄